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TJIABA 2. OCHOBBI TEOPMH MHOXXECTB

Mopynb 2.6. dyHkuuu (oTobparkeHua)

3103bK0B BaneHTun MuxainoBuu



OrHomenue f Ha X x Y Ha3bIBaeTca
byHxuueit (L1n oTobparkenuem)
n3 X B Y o603HavaeTca yepes:

f: X oY, ecnu pna kaxporo x € X
CYL1eCTBYET €AUHCTBEHHLIN 3J1€MEHT

y € YTaxKon, uto <x, y> € f.




Ecnu f — dyHK1UA, TO BMecTO <X, y> € f
muuyT y = f(x) n roBopAr, yTo y —
3HavyeHue, COOTBETCTBYIOLLee
apryMeHTy X.

Ecnu ucnonbsyioT TepMUH
«oTobpaxeHue» BMECTO TepMUHA
«(yHKUUAY», TO ¥y Ha3bIBaeTCA 06pa3om
3/1eMEeHTa X.



MHoxecTBo X Ha3bIBAETCA
obnacTbio ompeaeneHus
byHKLUM f, a MHOXeCcTBO Y
Ha3bIBaeTca 061acTbio
MOTEeHINaJbHbIX 3HAYEHUMN.



Ecnn A — X, To MHOXeCTBO
f(A) ={f(x) | x € A}
Ha3bIBaeTcsa o6pasom
MHO)ecTBa A.



06pas3 Bcero mMHOXecTBa X
Ha3biBaeTCA 061acTbiO
3HaYeHui pyHkuum f,

Ecnu B c Y, To MHOXecTBO

f7(B) = {x | f(x) € B}
Ha3bIBaeTCA Npoobpasom
MHoO)<ecTBa B.



Iycts X={-2,-1,0,1,2},a¥={0,1, 2, 3, 4,5}.
Onpepenum orHourenne fC X x Y:

f=1{<-2,5>, <-1, 2>, <0, 1>,<1, 2>, <2, 5>}.
OrHounrerue f— pyHKuna us X8 Y.

Jlerxo 3aMEeTUTb, YTO BLIIIOJIHEHO OTHOLIIEHUNEe
f(x)=x2+1.



Oyers X={-2,-1,0, 1, 2},
Y=1{0,1,23,45}n
f(x)=x2+1.

Ecmm A ={1,2},

to f(A) = {y | <x, y>< fpna
HekoToporox us A} = {y | y = f(x)
nsa HekoTroporox us A} = {2,5}

aBnsaerca obpasom A mpu
oTobparxeHuUm f.



Ilyers X={-2,-1,0,1,2},¥Y={0,1, 2, 3, 4,5}
nf(x) =x?+1.

EcwnuB=1{0,2, 3, 4,5} Y,

To f~1(B) = {x | f(x) € B} ={-1,1, -2, 2}
ABNAETCA Npoobpasom B.

fi({o,3})=2.



OproroHanbHas Mpoexkuus
OKpYXHOCTU A Ha npamyio B
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Knaccndukauuna dyHKuun

DJana pynkuua (orobpaxenue) f: X — Y.

* f—VHBeKTUBHaA QYHKUUA, eCNIU ANA BCEX Xq, X,
BBIMOJIHAETCA: X, # X, BleverT f(x;) = f(x,).

* f— ciopbeKTUBHaA GYHKUUA, ecU AN N106oro
J7leMeHTa y € Y cyllecTBYeT 371eMeHT X < X TaKou,
yTO ¥ = f(X).

¢ f— 6ueKTUBHaA QYHKIUA, eCNU [ OJHOBPEMEHHO
UHDBEKTUBHA U ClopbeKTUBHA. Ecnu cymecrsyer
6uexkuua f: X — Y, To roBopAT, YTO f OCylleCcTBAAET
B3aUMHO-0[JHO3HAYHOE COOTBETCTBUE MEX]Y
MHoOXecTBaMuXunY.
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dynkuua f,(x) = e* MHBEKTUBHA,
HO He CIOpbEeKTUBHA.



dynkuua f,(x) = x°— x ClopbeKTUBHa,
HO He UHbEKTUBHA.



dynkuua fy(x) = —2x + 5 6UEKTUBHa.



— e

— x*-x

— —2x+5
— 4x*-3

dynkuua f,(x) = 4x*— 3 He aBNAETCA HU
UHBEKTUBHOW, HU CIOPBbEKTUBHOMN.



dyHKuUA f;(X) = € UHBEKTUBHA,
HO He CIOPBEKTUBHA.

dyHKkuma f,(x) = x3 - X ClopbeKTUBHa,
HO He UHbEKTUBHA.

dyHKuuA f;(x) = -2x + 5 GUEeKTUBHA.

dyukuma f,(x) = 4x% - 3 He ABNAETCA
HU UHDBEKTUBHOUN, HU CIOPBEKTUBHON.



KoMmmosunua dyHkuun

Hanbt mHOXecTBA X, ¥, Z n oTobpaxenuaf: X >¥ u
gY->2Z

Kommosuuusa orHomeHuii f u g:
g ° f={<x,z> | cymecTByeT Takoe y, 4To ¥ = f(x)

nz=g(y)}

Komnosuuusa gpyxkunii ects pyuxkuna g c f: X >2Z

(g = f) (%) =g(f(x))-



[IpuMepsl KOMIIO3UL UK

* :R>R

*g:R—>R

* (9 °f) () =9(f(x))

* (fo9) (x)=f(g(x)

* (fe (fe9) %) =f(Ag(x)))



Korpa o6paTHoe oTHoureHue gna GyHKUUMN
ABNAETCA TaKxe QyHKLMen?

Teopema.

Otobpaxenue f: X—Y umeet obpatHoe
oTo6paxenue f ' Y>X Torpa u Tonbko Toraa,
Korpa f — Guexyus.



IIpuMepst

* ®ynkuua f(x) = 2x + 1: R > R umeer obparHyio
dynkuuio f1(y) = (v-1)/2:R—>R.

+ ®ynkuusa f(x) = x2: R — R He uMeer obpaTHON
dynkumn £ 1(y): R > R.

+ ®dynkuua f(x) =x2: R* - R* umeer obpartHyto
dyuxuuio f1(y) =Vy: R* > R*.
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